

ОТЗЫВ

члена диссертационного совета Миэринь Ларисы Александровны на диссертацию Титкова Михаила Викторовича «Теоретическая оценка перспектив экспорта природного газа из России в условиях глобальной неопределенности», представленную на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. Экономическая теория.

Актуальность диссертационного исследования

Роль природного газа в России традиционно высока как в отношении обеспечения экономической и энергетической безопасности страны, так и в отношении вопросов, связанных с экспортным потенциалом и позиционированием страны на международной арене. В последние месяцы актуальность «газовой» повестки в международных отношениях России и стран-партнеров значимо возросла, при этом уровень неопределенности, в рамках которой приходится существовать и взаимодействовать всем экономическим агентам, также критически увеличился. Климатическая проблематика, достаточно подробно освещенная диссидентом в работе, представляется также значимой и актуальной в текущих условиях.

Проблемы развития газовых рынков и прогнозные оценки тенденций и трендов на них, рассматриваемые автором, напрямую связаны с выстраиванием Россией своей долгосрочной стратегии развития отрасли, а также внешнеполитической повестки, что представляется весьма важным.

Таким образом, работа Титкова М.В. отвечает требованиям к актуальности представляемой для защиты диссертации на соискание степени кандидата экономических наук.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации

Несмотря на теоретический характер работы, значительная часть содержания диссертационной работы опирается на практические расчеты на базе фактических данных и сценарное прогнозирование на базе целого ряда допущений как собственного авторства, так и из разнообразных источников. Использованные источники включают в себя работы как зарубежных, так и отечественных ученых, общепризнанные источники статистической и прогнозной информации (например, World Bank, Банк России, Росстат), официальные документы (например, Прогноз социально-экономического развития Российской Федерации на 2022 год и на плановый период 2023 и 2024 годов), публикации релевантных и заслуживающих доверия средств массовой информации (например, РБК, Ведомости), а также компаний нефтегазового сектора (например, ВР, Газпром, Новатэк) и другие виды источников.

Содержание диссертации, включая основную и заключительную части, отличается связностью предпосылок, основного содержания и результатов. Работа написана литературным языком, демонстрирует свободное владение автором экономической терминологией в широком диапазоне проблем. Характеризуя работу в целом, необходимо отметить, что избранная автором логика исследования, его системность, позволяют глубоко раскрыть тему исследования.

Часть выводов представленного диссертационного исследования была опубликована в заявленных диссидентом публикациях, в том числе в 4 журналах перечня ВАК. Также автор участвовал в нескольких международных конференциях.

Таким образом, научные положения, выводы и рекомендации, сформулированные в диссертации, характеризуются высокой степенью обоснованности и достоверности.

Научная новизна и практическая значимость диссертационного исследования

Автор успешно реализовал собственный подход к анализу внешних и внутренних предпосылок в отношении потенциала развития российской газовой отрасли (в аспекте экспорта).

Попытка разработки оригинальных прогнозов на основании не только уже готовых сценариев различных агентств и организаций, но и с использованием собственных допущений – это положительная черта диссертации. Автор раскрывает и расширяет понятие неопределенности и предлагает вариант использования данной неопределенности при прогнозировании динамики ряда индикаторов.

Таким образом, работа характеризуется заметным авторским вкладом и научной новизной. К основным результатам, характеризующим научную новизну, относятся:

1. Авторский подход к прогнозированию развития рынков природного газа, результатом которого выступил ряд консенсус-прогнозов. Выработка данных предсказаний опиралась, с одной стороны, на результаты готовых публикаций, а с другой стороны – на их оригинальную интерпретацию, а также авторские допущения, анализ и расчеты.

2. Обоснована невысокая степень конвергенции мировых рынков природного газа. Данный вопрос хоть и не новый для научного сообщества, но автору удалось рассмотреть его с учетом последних статистических данных и корректно сопоставить результаты собственного исследования с использованием эконометрических методов с выводами, к которым пришли зарубежные ученые на других выборках с применением иных способов проверки конвергенции.

3. Сделана успешная попытка оценки влияния неопределенности на доходы федерального бюджета РФ в части НДПИ и экспортной пошлины для природного газа на период до 2030 года.

4. Доказательство высокого экспортного потенциала российской газовой индустрии, что обусловлено проведенным в работе параметрическим анализом и авторским консенсус-прогнозом.

Теоретическая и практическая значимость работы обусловлена возможностью использования предложенных автором подходов для дальнейшей оценки изменений на мировых газовых рынках и экспортного потенциала газовой отрасли РФ. Помимо этого, изложенные научные положения и результаты могут быть полезны для разработки стратегий и принятия стратегических решений, имеющих влияние на развитие газовой отрасли. Прикладное применение работы может иметь для преподавания отдельных дисциплин на экономических факультетах России.

Вопросы и дискуссионные положения по содержанию диссертации

Диссертационное исследование оценивается положительно, однако имеет смысл обратить внимание на недочеты и спорные положения:

1. В работе не приведено строгое определение «глобальной неопределенности» и даже «неопределенности» как таковой. В результате по ходу работы данные термины понимаются исключительно из контекста, и их трактовка полностью отдается на откуп читателю.

2. Автор вводит в исследование термин «форс-мажорность», не объясняя его значение и отличие от «неопределенности». Как и в комментарии выше, читателю вновь предлагается сформировать собственное понимание важного для работы термина.

3. Автору следовало бы при рассмотрении вопросов климатической повестки затронуть проблематику ESG, набирающую силу и в России, и дать оценку перспектив влияния данных критерииев на деятельность газовых компаний.

4. На наш взгляд, следовало бы представить более подробное описание методологии расчетов в параграфах 3.3 и 3.4.

5. Работа содержит ряд ограхов редакторского характера, а также в оформлении. Например, на с.148, 150 и 152 в примечании допущено необоснованное повторение слов, в результате получилось следующее: "допущений экспертных допущений". Список опечаток можно продолжать. Кроме того, автор, впервые используя в тексте на с.25 сокращение «БТЕ», не приводит его расшифровку. На с.32 на рис. 1.3 практически неразличимы три темных цвета, характеризующих разный объем потребления природного газа в странах.

Данные замечания не снижают ценность научных положений и результатов, а также авторского вклада в изучение перспектив экспорта природного газа из России в период турбулентности глобальной экономики и политики.

Заключение о соответствии диссертационной работы критериям Положения о порядке присуждения ученых степеней

Диссертация Михаила Викторовича Титкова на тему: «Теоретическая оценка перспектив экспорта природного газа из России в условиях глобальной неопределенности» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Титков Михаил Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.1. – Экономическая теория. Пункты 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета

д.э.н., профессор,

«30» августа 2022 г.

